

# ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМОВ  
СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Каждый издается с 1986 г.

ЧЕТВЕРГ, 12 АПРЕЛЯ 1990 ГОДА

№ 11—12 (1267—1268)

## В парткоме

На первом заседании нового состава парткома утверждены три комиссии, в которые вошли члены парткома:

— в комиссию по организационным вопросам М. А. Воронин, Н. П. Полукутов;

— в идеологическую комиссию В. А. Авиценцев — председатель, Т. А. Глухая — ответственная за печать, Ю. С. Бутко — идеологическая работа по месту жительства, Г. Р. Дорожки — воспитательная работа в общежитии, И. П. Барабаш — идеологическая работа через общественные организации, Г. П. Стародубцева и С. В. Щекотов — идеоло-

гическая работа со студентами;  
— в производственную комиссию А. А. Келашников — ответственный за НИР и учебную работу, В. Я. Никитин — связь с производством, руководство учхозом.  
Кроме того, на заседании утверждены мероприятия, посвященные 120-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, 45-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, штаб и мероприятия по проведению Всесоюзного коммунистического субботника, посвященного 120-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

### ОТЧЕТ ПРЕДСЕДЕТЕЛЯ КОМИССИИ

## Без порядка — нет уюта

В этом году в санкомиссию студпрофкома пришли новые люди, но уровень работы не снизился. Санитарные рейды проводились регулярно, вот только сведения о результатах не сдавались вовремя. Поэтому у меня есть предложение: если через день итоги не сданы, то общежитие автоматически ставится на последнее место.

За первое полугодие было проведено 15 проверок. Они показали, что санитарное состояние в общежитиях сейчас стало лучше, чем год назад. Конечно, есть и срывы дежурств, но, сравнивая с результатами прошедшего года, прихожу к выводу, что уровень благосостояния в общежитиях улучшается. Например, в общежитиях № 2 и 3 провела горячую воду в умывальниках, повесили зеркала, сделали новые туалеты. Теперь дело за студентами — поддерживать порядок в общежитиях, что пока оставляет желать лучшего. Я не хочу сказать, что студенты не работают, но их активность зависит во многом от председателя совета, если он будет требовать, то будет и работа.

Так, не решен вопрос об оформлении и обновлении наглядной агитации. Здесь

лишь общежитие № 2 проявило инициативу, где и аттестация жильцов завершена. Председатель студсовета В. Дель провел аттестацию гласно, и обиженики не стеснялись.

Несколько слов о студентах, проживающих в частном секторе. То, что они получают талоны на сахар и моющие средства, считаю, наша заслуга. И семейным студентам мы также предоставляем письма-заказы на получение в спецмагазинах продуктов питания.

О работе сектора внештатных инспекторов сейчас самые хорошие отзывы. Кстати, общежитию № 2, на мой взгляд, уже ничего не помешает занять первое место, хотя и у общежития № 3 были возможности быть впереди. Подобрался деятельный актив в общежитии № 1, и уже наводится порядок.

Но скоро сельхозапрятка. И уже сейчас необходимо найти людей, ответственных за общежития на летние месяцы.

**С. МЕЩЕРЯКОВ,**  
председатель жилищно-бытовой комиссии студпрофкома.

## Быть ли ассоциации студентов сельхозвузов?

В ноябре 1989 года был создан оргкомитет по подготовке и проведению учредительной конференции ассоциации студентов сельскохозяйственных вузов страны (АССВУЗ).

Оргкомитет разработал программу, устав АССВУЗ, наметил провести учредительную конференцию в Москве со 2 по 4 апреля 1990 года. Представителем на ней от нашего вуза был секретарь комитета ВЛКСМ института С. Щекотов.

Об итогах конференции, документах, принятых на ней, задачах ассоциации будет рассказано в следующем номере.

## К 120-летию со дня рождения В. И. Ленина

### Ленин слушает «Аппассионату»

Между дел в полчас короткий, опершись лицом на руку, он сидит, зажав бородку, весь отдавшись власти звуков. Звучит рвущая, нарастающая, наполняя сердце высоту. Человек сидит, мечтает, погруженный в вихри мыслей. То сидит он недвижимо, то вдруг резко сдвигает брови — в звуках зов неудержимый слышит он и борьбе суровой. И становится понятным, что скрывает лоб высокий: в нем России необычной вся судьба и счастья сроки.

Шевельнулись вдруг ресницы. Будто вновь перелистали всей историей страницы, видит он народ восставший. Голоса и топот гулкий — все слилось в могучем хоре площадей и переулков, будто грозный рокот моря. Сколько силы, сколько страсти, слышит Ленин в звуках этни! Прочь враги!! Свободу, счастье всем живущим на планете!! Де, свободу, непременно, всем грядущим поколениям!



Улыбнулся откровенно, как умел один лишь Ленин.  
**МАКС ЦИММЕРНИГ.**  
Перевод с немецкого П. БЕЛОЗЕРОВА.  
[\*За с. з. к. за 16 апреля 1978 г.]

## Время

### перечитывать заново

22 апреля 1990 года исполняется 120 лет со дня рождения В. И. Ленина. К его идейно-теоретическому наследию сегодня проявляются две крайности, с которыми нельзя согласиться. Глубоко ошибаются те, кто утверждает, что нам нечему учиться у Ленина, что он и его дело ушли в прошлое. Конечно, в наследии Ленина есть и то, что уже принадлежит истории, однако ключевые его идеи, сам дух ленинизма продолжают жить и в наши дни.

Непросто и странно объяснить все многообразие и противоречивые процессы современности лишь ссылками на Ленина, цитатами из его работ. Чтобы понять, что в годы застоя мы шли не ленинским курсом, в начале скланиваться на обычную историю, следует перечитать Ленина.

Зотов В. Д. О новом прочтении наследия В. И. Ленина // Научный коммунизм. — 1990. № 1.

Ленинское заведение: Докум. репортаж. — М.: Сов. Россия, 1988.

Документальный репортаж посвящается запискам, которые продиктовал В. И. Ленин в конце декабря 1922 года и начале 1923 года. Они вошли в полное собрание сочинений В. И. Ленина под общим названием «Письма к съезду».

Сегодня самое время перечитать Ленина и книги о нем заново. Всем. Министрам и школьникам, профессорам и студентам. Каждому по-своему.

Соловьев А. Ф., Шмелева Н. Б. Вечно живой пример. — М.: Сов. Россия, 1989.

За многие годы сложилась огромная библиография Ленина. Воспоминаний о Ленине издано много и издается множество. Наша библиотека получает фундаментальное издание в 10 томах. В них особое место занимает воспоминания родных и близких В. И. Ленина. Их мемуары насыщены богатейшими фактическими данными, живыми деталями.

Воспоминания о Владимире Ильиче Ленине: 6 10 т./Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. — М.: Политиздат, 1989.

Московский журналист И. Б. Брагин давно занимается поисками людей, встречавшихся с В. И. Лениным. Он провел огромную работу, в результате которой раскрыл имена многих интересных малоизвестных собеседников В. И. Ленина.

Брагин И. Б. К вождю за советом: Собеседники Ленина. — М.: Политиздат, 1989.

Л. БЕДАРЕВА,  
га. библиограф.

## КАНДИДАТ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ РСФСР

### Ахмет Мамбетович АСАНОВ



Коллектив овцевозова «Мирный» Нефтекумского района Ставропольского края выдвинул кандидатуру Ахмета Мамбетовича Асанова кандидатом в народные депутаты РСФСР по Ставропольскому национально-территориальному округу № 22.

### А. М. Асанов выступает за:

- радикальную политическую реформу, направленную на обновление социализма, демократизацию общества, разграничение функций партийных, советских и хозяйственных органов, обеспечение реального полновластия Советов; создание правового государства, утверждение верховенства закона, перед которым должны быть все равны;
- интернационализм, высокую культуру межнациональных отношений, создание условий для развития каждой нации в федеральном Союзе республик и автономных областей страны;
- радикальную экономическую реформу, оптимальное сочетание плановых и рыночных методов регулирования хозяйственной деятельности на основе многообразия форм собственности, конкуренции самостоя-

- успешную реализацию законов о собственности, о земле, об аренде, проведение радикальной реформы ценообразования, всемерное оздоровление финансов;
- успешную реализацию декларации прав человека, утвержденную ООН;
- приоритетное развитие социальных программ, в первую очередь продовольственной и жилищной;
- увеличение производства и улучшение качества товаров народного потребления, стабилизацию цен на них;
- коренное улучшение

- медицинское обслуживание, народного образования, культуры; усиление социальной защищенности ветеранов и инвалидов войны и труда, престарелых, многодетных семей, детей, воспитывающихся в детских домах и домах-интернатах, студентов вузов и средних специальных учебных заведений, увеличение их размеров заработной платы, пенсий, пособий, стипендий;
- радикальное улучшение экологической обстановки, принятие закона о рациональном использовании природных ресурсов и защиты окружающей среды.

Материал в газету подготовлен секретарем партбюро экономического факультета, доверенным лицом

В. НЕБЕСКИМ.

МЫ ПРИЗЫВАЕМ ВСЕХ ИЗБИРАТЕЛЕЙ 22 АПРЕЛЯ ОТДАТЬ СВОИ ГОЛОСА ЗА НАШЕГО КАНДИДАТА А. М. АСАНОВА.



ВETERАН ИНСТИТУТА

## Незаурядный человек

Имя профессора Ф. А. Мещерякова знают не только в стенах нашего института. Ему пишут из Москвы и Благоевска, Молдавии и Таталии. Шлют бандероли с дарственными книгами из Чехословакии, по его учебникам изучают физиологию в СССР и Афганистане. Знают его в издательствах «Колос» и «Урожай».

За фразой «35 лет научной деятельности» — неустанная работа по изучению функций центральной нервной системы, разработка ряда электрофизиологических и нейрохирургических методов, уникальное живление электродов в различные структуры головного мозга по стереотаксическим картам.

Слова «уникальный, в единственном роде», «приоритетно» можно употребить, говоря почти обо всех работах Ф. А. Мещерякова.

С 1948 года связана его жизнь с нашим институтом. Учеба. Затем работа. Кандидатская, докторская диссертации написаны им в годы работы на кафедре физиологии и патофизиологии сельскохозяйственных животных.

С 1974 года профессор Мещеряков возглавляет кафедру хирургии, где работает и поныне. И здесь он заслужил уважение как экспериментатор, хирург высокого класса. Среди его пациентов были животные всех видов, включая льва и белого медведя.

Федор Александрович отличается тем, что может совмещать на первый взгляд несовместимое: возглавлять работу философского семинара, заниматься методикой применения ТСО, изучать действенные препараты, не имеющие аналогов в мире, изобретать и изготавливать и станики для животных, работать с дипломниками и аспирантами, участвовать в работе съездов и симпозиумов.

Кроме официального профессора, доктора биологических наук

Федор Александрович (один из них весил 1200 граммов), является предметом зависти и интереса всех, кто их хоть раз видел.

И уж совсем неожиданно мы узнали о том, что и стихи он писал, и ювелирным искусством занимался, освоил резьбу по дереву. Подсвечники, кубки, письменные приборы представляют образцы профессионального мастерства. Но Федору Александровичу, наверное, этого показалось мало и он занялся живописью. Работает как всегда с полной отдачей, много лет посвящал свободное время пейзажам, теперь начал писать жанровые картины. И что замечательно — красивые рамки для них делает тоже сам! Полотна создаются по нити, а профессиональные художники оценивают их как разные направления (что для самого автора открытие). От участия в выставках отказывается — считает рано.

«Незаурядность» — этим словом можно охарактеризовать феномен Мещерякова. Недавно Федору Александровичу исполнилось 60 лет. Нас, его учеников, уже не сотни, а тысячи, которых он научил работать, думать, всем помог стать специалистами. Так скажем ему большое спасибо. И пожелаем творческого счастья, здоровья и успехов во всем на долгие годы.

**В. АЛИФЕРЕНКО,**  
ассистент кафедры  
хирургии.  
**М. ВОРОНИН,**  
ст. преподаватель  
кафедры физиологии.  
**Т. ВОРОНИНА,**  
ассистент  
кафедры физиологии.

ИТОГИ СЕМЕСТРА

## Четвертая — в авангарде

Подведены итоги I семестра, выявлены лучшие академические группы, впрочем, как и те, которые не блещут отличными результатами. Но остановимся пока на 4 группе II курса, проанализируем, что помогло ей стать лучшей на факультете.

При 100-процентной успеваемости ее средний балл 4,45 56 процентов студентов окончили зимнюю сессию на «отлично», 27 — на «хорошо» и 17 процентов — «удовлетворительно». Что же способствовало успеху? Кроме добросовестного отношения к учебе, повседневного труда каждого сыграла роль дружная работа активной группы: комсорга Е. Марченко, секретаря комсомольского бюро курса Ю. Ханджалова, старосты группы Е. Тациго.

В успехе группы немалая заслуга и ее наставника Г. Н. Губановой. Совместными усилиями они находили заветный ключик к каждому студенту. Успешность систематически обсуждалась в группе на собраниях, здесь же обсуждали и итоги, намечали, что можно конкретно сделать, чтобы повысить успева-

емость каждого студента. Не это ли способствовало тому, что большинство юношей и девушек ответственно отнеслись к учебе, и результаты налицо! Девять человек сдали сессию на все «пятьерки»: О. Воронина, Р. Маруфич, Е. Марченко, Н. Пономарева, А. Сидоров, Е. Турнищев, А. Чернобрищев, Ю. Ханджалов, И. Юдина.

Конечно, не все студенты имеют равные способности, но хорошо организованная взаимопомощь дала результат — у них нет неудовлетворительных оценок. К тому же число отличников и хорошистов может быть увеличено, потому что способные студенты, например, И. Маслов и С. Сергиенко показали отличные знания по большинству предметов и все же получили по одной «тройке».

Пожелаем им и всей группе удачи во втором семестре, чтобы юбилей института она встретила в звании победительницы.

**В. МАРЦЕНЮК,**  
ст. преподаватель  
кафедры философии,  
зам. секретаря  
парбюро ветфака  
по идеологической  
работе



Наша газета несколько лет назад уже писала о доценте кафедры анатомии и гистологии кандидате биологических наук А. А. Минеева, который комсомольцем стал в годы Великой Отечественной войны. А сразу после окончания этой войны служил в Курском районе, где был ветераном, старшим и главным ветераном. Накопленный практический опыт позволил ему определить новое направление в своей жизни,

и он поступил в родной институт в аспирантуру. Работал сначала ассистентом, потом защитил кандидатскую диссертацию и вырос до доцента. Все эти годы, с 1961 года, Петр Александрович был куратором, набирался секретарем партийного бюро, председателем профбюро факультета. Этих я хочу сказать, что он всегда был среди людей, жил в гуще событий, активно действовал. Как же сейчас он относится к тому, что происходит в стране, какую позицию занимает в отношении к партии, когда рухнул ее авторитет, когда ее обвиняют во всех мыслимых и немыслимых грехах, когда быть ее членом становится не только неприятно, но, как в некоторых республиках, и небезопасно?

К 45-ЛЕТИЮ ПОВЕДЫ

## Верен партии коммунистов

— Я категорически против того, что всю партию хотят дискредитировать. И утверждения некоторых рьяных критиков, что партия нажила себя и не может быть политическим авангардом общества, несостоятельны. Я верю в партию, верю, что она сможет вернуть свой авторитет, утвердить себя, приняв новые Программу и Устав, которые сейчас обсуждаются. Нам, коммунистам, необходим диалог с другими политическими, общественными движениями, но в против искажения истории, в том числе истории партии, необоснованных нападок и оглушительной критики.

**М. МИХАЙЛЮК,**  
доцент.

СЛОВО КОМАНДИРУ ЛУЧШЕГО МЕХОТРИЯДА

## Готовимся к жатве-90



Много славных традиций есть в нашем орденоносном вузе. Все они многократно доказали свое право на жизнь. Одна из них — работа во время третьего трудового семестра и летних каникул в строительных и механизированных отрядах. Потому что лишь в работе, на деле, по-настоящему проверяется сплоченность студенческого коллектива, его взаимопомощь, готовность каждого студента помочь товарищу.

Наш институт всегда был в числе лучших вузов Ставрополья по итогам работы студенческих отрядов. В этом, думаю, огромная заслуга самого многочисленного факультета нашего вуза — факультета механизации сельского хозяйства. На его основе каждый год создается несколько строительных и механизированных отрядов, которые выезжают в различные уголки нашей страны и оказывают очень нужную там помощь населению и хозяйству.

Мехотряд «Пламя» был сформирован в марте 1989 года из студентов II курса мехфака. На первом комсомольском собрании отряда были избраны командир и комиссар В. Аксененко. Уже через неделю отряд выехал в совхоз «Ставрополь-Кавказский» Петровского района для заклю-

чения с администрацией совхоза хозяйственного договора.

А в середине июня наш отряд в полном составе приехал на второй кулестан этого хозяйства, где нам предстояло жить и работать два месяца. Нас тепло встретили представители совхоза — главный инженер А. М. Гусев и директор Н. И. Клименко. Поселились мы в очень уютном домике, где было все необходимое для хорошего отдыха после трудового дня.

Уже на следующий день, пройдя необходимый инструктаж по технике безопасности, ребята приступили к подготовке техники к жатве-89. По условиям хозяйственного договора каждый из членов отряда был закреплен за опытным комбайнером совхоза, с которым ему предстояло работать на уборке в качестве штурвального. С первых дней работы ребята добросовестно отнеслись к своим обязанностям, работая с желанием, задором, уверенностью в хорошем конечном результате. Лучшими после подведения итогов первой трудовой недели были: А. Баландин, Ю. Мариенко, О. Калмыков, А. Аксененко, Н. Гусев, А. Рожченко, В. Новиков.

Во время подготовки к уборочной страде было свободное время, и мы использовали его с пользой для себя: играли в волейбол, футбол, шахматы. По инициативе А. Корчагина была создана студенческая футбольная команда. После нескольких тренировок сыграли два товарищеских матча: со сборной командой совхоза. И хотя оба матча проиграли, неудачи несколько не повлияли на боевой дух мехотрядцев. Искренний члнй итнждей он

нас к самому ответственному периоду нашей работы — жатве. И это ощущалось во всем: в «боевых листках», которые выпускал В. Аксененко, в настроении всего нашего студенческого коллектива.

И вот наступил долгожданный день — начало жатвы-89. Планировалась жатва мгновенно закончилась. Начались жаркие уборочные будни. Честно скажу, что каждому из нас пришлось нелегко. Когда после окончания уборки были подведены итоги и наш студенческий мехотряд «Пламя» был признан лучшим в крае, никто из членов отряда не воспринял это как приятный сюрприз. Ведь это был результат напряженной трудовой работы.

Может, у кого возникнет вопрос, что же именно помогло нам стать победителями, может, быть что-то особенного в нашей работе? Скажу прямо: особенного ничего не было. Может, помогло то, что работали мы на неплохих комбайнах, да и урожайность в совхозе была одна из лучших в крае — 40 ц. Но, пожалуй, главное в том, что каждый из членов отряда добросовестно работал на своем месте, понимал, как важно отдавать все силы и знания, полученные в институте, для успеха в таком ответственном деле!

Этим летом наш отряд снова поедет туда на уборку, но по просьбе хозяйства, в меньшем составе.

**К. БАЛАНДИН,**  
студент III курса мехфака,  
командир мехотряда «Пламя».



«Пламя» (слева направо): в первом ряду — В. Закаблук, Д. Бондарь, О. Калмыков, В. Аксененко. Во втором ряду — А. Аксененко, Ю. Мариенко, Н. Гусев. В третьем — С. Змиевский, А. Рожченко, К. Баландин.

Фото Н. Шапотохина, III курс мехфака.

